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ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ
Φύλλο εργασίας 8
 Ονοματεπώνυμο:……………………………………………………

   Τάξη:………………………………………………………………….

Ημερομηνία:…………………………………….............................

Ειδικοί   διδακτικοί   στόχοι
Στο τέλος της διδασκαλίας πρέπει να μπορείς :

· Να ορίζεις την απόδοση αντίδρασης και να την υπολογίζεις με βάση τις ποσότητες των αντιδρώντων.

· Να αναφέρεις τους παράγοντες που επηρεάζουν τη θέση μιας χημικής ισορροπίας και να μπορείς να εφαρμόζεις την αρχή Le Chatelier.
· Να μπορείς να επιλύεις προβλήματα που αφορούν στα μεγέθη της απόδοσης μιας αντίδρασης, στη θέση ισορροπίας και στους παράγοντες που επηρεάζουν αυτά τα μεγέθη.
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Δραστηριότητα 8.1

· Επίλεξε από το κεντρικό μενού την ενότητα Χημική Ισορροπία και στη συνέχεια το υποµενού Μεθοδολογία προβλημάτων. 
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Επίλεξε την αντίδραση.
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Επίλεξε την πρώτη αντίδραση.
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Επίλεξε την πρώτη στήλη με τα  αρχικά moL. 

· Στην οθόνη που εμφανίζεται βλέπεις τα moL των σωμάτων. Όπου x είναι τα moL που αντιδρούν στη χημική ισορροπία. 

· Στην επόμενη οθόνη δίνεται ο τύπος καθώς και η σταθερά Kc για τη συγκεκριμένη θερμοκρασία (25oC) για να υπολογίσεις το x.

· Στην επόμενη οθόνη παρατηρείς πως διαμορφώνεται ο πίνακας και υπολογίζεις την απόδοση της αντίδρασης.

· Το αποτέλεσμα που βρήκες το γράφεις στον κατάλληλο χώρο πάνω στην οθόνη και μετά πατάς enter. Έχεις δυο φορές τη δυνατότητα να βάλεις τη σωστή τιμή (αν και στις δυο προσπάθειες το αποτέλεσμα είναι λάθος, εμφανίζεται στην οθόνη ο τύπος υπολογισμού της απόδοσης και το σωστό αποτέλεσμα).
· Στην ίδια οθόνη εμφανίζεται το διάγραμμα της απόδοσης.
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· ΕΡΩΤΗΣΗ 1:
Τι συμπέρασμα μπορείς να βγάλεις ως προς την απόδοση μιας ενδόθερμης αντίδρασης όταν αυξάνεται η θερμοκρασία;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Στην επόμενη οθόνη θα πρέπει να απαντήσεις προς τα πού θα μετατοπιστεί η ισορροπία αν αυξηθεί η θερμοκρασία.
· Αφού απαντήσεις δίνεται η καινούρια Kc και το x στη θερμοκρασία των 50 oC.

· Στην επόμενη οθόνη υπολογίζεται η καινούργια απόδοση και δίνεται το διάγραμμα.

· Στην επόμενη οθόνη δίνεται η απάντηση στην ερώτηση 1
· ΑΣΚΗΣΗ 1:
Σε δοχείο όγκου 1L και σε θερμοκρασία 300 oC εισάγονται 3moL του CO2 και 3moL Η2Ο(g). Να υπολογίσεις τον αριθμό moL του CO2 που παράγονται στην θέση ισορροπίας καθώς και την απόδοση της αντίδρασης, αν η Kc της χημικής εξίσωσης  
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CO(g) + H2O(g)                 CO2(g) + H2(g)

  είναι ίση με 4, στους  300 oC.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
	
	        CO(g)   +   H2O(g)                 CO2(g)  +     H2(g)

	ΑΡΧΙΚΑ
	
	
	
	

	ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ
	
	
	
	

	ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ
	
	
	
	

	ΤΕΛΙΚΑ
	
	
	
	






ΤΕΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
	
	        CO(g)   +   H2O(g)                 CO2(g)  +     H2(g)

	ΑΡΧΙΚΑ
	
	
	
	

	ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ
	
	
	
	

	ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ
	
	
	
	

	ΤΕΛΙΚΑ
	
	
	
	



Σημείωσε το σημείο που καθορίζεται από την τιμή της θερμοκρασίας και της απόδοσης της αντίδρασης.


Δραστηριότητα 8.2
· Επίλεξε από το κεντρικό μενού την ενότητα Χημική Ισορροπία και στη συνέχεια το υποµενού Μεθοδολογία προβλημάτων. 
· Επίλεξε την αντίδραση.

·  Επίλεξε την πρώτη αντίδραση.

·  Επίλεξε τη δεύτερη στήλη με τα  αρχικά moL .

· Στην οθόνη που εμφανίζεται βλέπεις τα moL των σωμάτων. Όπου x τα moL που αντιδρούν στη χημική ισορροπία. 

· Στην επόμενη οθόνη δίνεται ο τύπος καθώς και η σταθερά Kc για τη συγκεκριμένη θερμοκρασία (25oC) για να υπολογίσεις το x.

· ΕΡΩΤΗΣΗ 1:
Με βάση ποιο συστατικό πρέπει να υπολογιστεί η απόδοση της αντίδρασης και γιατί; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Στην επόμενη οθόνη βλέπεις πώς διαμορφώνεται ο πίνακας, παρατηρείς ότι κάποιο συστατικό είναι σε έλλειμμα και το επιλέγεις.
· Στην επόμενη οθόνη δίνεται και το διάγραμμα με το σημείο που καθορίζεται από την απόδοση και τη θερμοκρασία.

· ΑΣΚΗΣΗ 1:
Σε δοχείο όγκου 1L και σε θερμοκρασία 300 oC εισάγονται 1 moL του CO2 και 1,6 moL Η2Ο(g). Να υπολογίσεις τον αριθμό moL του CO2 που παράγονται στη θέση ισορροπίας καθώς και την απόδοση της αντίδρασης, αν η Kc της χημικής εξίσωσης  

CO(g) + H2O(g)                 CO2(g) + H2(g)

  είναι ίση με 4, στους  300 oC.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
	
	        CO(g)   +   H2O(g)                 CO2(g)  +     H2(g)

	ΑΡΧΙΚΑ
	
	
	
	

	ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ
	
	
	
	

	ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ
	
	
	
	

	ΤΕΛΙΚΑ
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ΤΕΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
	
	        CO(g)   +   H2O(g)                 CO2(g)  +     H2(g)

	ΑΡΧΙΚΑ
	
	
	
	

	ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ
	
	
	
	

	ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ
	
	
	
	

	ΤΕΛΙΚΑ
	
	
	
	



Σημείωσε το σημείο που καθορίζεται από την τιμή της θερμοκρασίας και της απόδοσης της αντίδρασης.
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ΣΧΟΛΗ ΧΗΜΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ε.Μ.Π.
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